

Diario de Valencia



Año XV Oficinas: Trinquete Caballeros, 14 Sábado 31 Octubre de 1925 Teléfono 681.—Apartado 122 Núm. 4.931

DESDE MADRID

Los que censuran la última disposición sobre la enseñanza

No recordan os haber oído o leído jamás, expresado de palabra ni por escrito por hombres de la izquierda, y en relación con el monarca Fernando VII, concepto alguno que no suscitara odio o menosprecio hacia quien, encarnando la desviación del sentido tradicional de España, incurrió en los más lamentables accesos absolutistas. Es de advertir que el primogénito y sucesor de Carlos IV apenas ha tenido historiadores que no fueran adversarios o que no se sintieran agraviados y heridos por resoluciones de aquél; de modo que así los blancos como los rojos, le trataron con dureza y le juzgaron apasionadamente. Aceptando sin discusión esos juicios, habría que creer que pocas veces ciñó la corona real sienes menos dignas.

Hace pocos meses y en son de censura, naturalmente, un diario de la extrema izquierda recordaba en sus efemérides la publicación de una real orden de Fernando VII interesante y vehemente que en las escuelas del reino se fomentara el sentimiento religioso y el monárquico, y se tuviera cuenta con los maestros que se moraban en las almas de los niños, aptas para recibir y abrigarlas y sin preparación de ninguna clase para resistirlas, semillas revolucionarias. Y en estos mismos días un profesor socialista, que algunas veces deja de respirar el ambiente de la boecia de su partido, pero que en otras ocasiones lo respira a saturación, ha recordado el espíritu de aquella soberana orden para entroncarla, con mayor o menor habilidad, con la reciente del Directorio, enderezada a estorbar o impedir que la escuela y la cátedra puedan ser convertidas en clubs en los que se propugnen doctrinas y se aticen odios antirreligiosos y antisociales; deduciendo de todo ello, que hemos retrocedido un siglo para volver a los tiempos omisos de la reacción fernandina, en los cuales, considerando que en la escuela se moldean los espíritus y se preparan las generaciones para lo porvenir, mediante la educación y la instrucción, esto es, mediante el cultivo de la voluntad y de la inteligencia, recomendábase que se procurara vigorizar en los escolares el amor y el respeto a las instituciones religiosas y políticas de España. Y este recuerdo que en verdad le enaltece, se traía a colación, primero para continuar la empresa de hacer abominable y odiosa la vida y hechos de Fernando VII, y después para que, del propio modo, resultase abominable y odiosa, como rama del mismo tronco, la aludida plausible disposición directorial.

Y bien; ¿se concibe siquiera que se permitan censurar el espíritu de la misma, estos hombres de la izquierda, que, aun llamándose tolerantes, han llevado a las escuelas que ellos sostienen, o a aquellas sobre las cuales influyen la más brutal intrusión? Es notorio que aquí, y en casi todas partes, y más que ninguna en Francia—con insolente franqueza lo declaró el finado Viviani—, lo neutral y lo laico es antirreligioso. Y es notorio, asimismo, que en la vecina nación del Norte se ha utilizado al maestro como piqueta contra el sentimiento monárquico y como propulsor de las ideas republicanas y radicales. Y cuando frente a los excesos del laicismo y a sus monopolios antirreligiosos se

levantó no ha mucho, pidiendo la libertad de la escuela la voz del Episcopado, el Gobierno de Francia llegó a declarar que las leyes de la república en ese respecto son intangibles, dando a entender que nunca transigiría—forzoso le fué transigir—con un magisterio que no estuviera consagrado a apagar, como pretendió el citado Viviani, las luces del cielo.

Pues si en nuestro siglo y por quienes alardean de una doctrinarismo imbuido de los principios y postulados de la libertad y de la democracia, se niega a los padres de familia el derecho a que sus hijos sean educados e instruidos cristianamente, y por el contrario, se les impone el ateísmo oficial, ¿cómo puede censurarse por los admiradores, imitadores y plagiarios de esas naciones, a los Gobiernos de las suyas, cuando dentro de la ley, respondiendo al anhelo público, interesan, no ya que se tienda por los maestros y catedráticos a estimular y reforzar las ideas y los sentimientos religiosos y monárquicos en las almas y en los corazones de los niños, de los adolescentes y de los jóvenes, sino que se procure no sean aprovechadas la escuela y la cátedra como tribunas de propagandistas por los enemigos de la Religión, de la monarquía y de los sociales, que son eje de la historia?

No ignoramos que hay quienes dando la espalda a la realidad, a la experiencia de los siglos, y negando su propia conducta como apóstoles y sembradores, sostienen que la escuela no influye lo decisivo que se supone en la formación del niño, que ha de ser el hombre, el ciudadano del mañana; y pues que las ideas y los sentimientos sembrados en la infancia se transforman radicalmente en la juventud y en la edad viril; lo cual es exacto cuando dice relación a nuevas actuaciones pedagógicas, es decir, cuando tras de una escuela viene otra y tras de un cultivador otro, y este segundo realiza una nueva siembra, después de arrancar hasta las raíces que quedaron de la precedente; pero los que pasan de la escuela al taller, a la fábrica, a la oficina, sin otras enseñanzas, conservan, en lo esencial, las que recibieron en aquella. Y así tiene que ser, porque no ya de las inteligencias que forman lo que llamamos el montón, pero aun de las que pasan por selectas y prósperas, puede afirmarse que sólo un reducidísimo número son «fábricas», esto es, productoras o transformadoras de la energía cultural que reciben, y la casi totalidad son «almacenes», que conservan lo que en ellos se deposita.

Y por esto hay escuelas, y hay propagandistas, y oradores y escritores, porque con la enseñanza en las escuelas y las propagandas orales y escritas, se llenan los «almacenes» cerebrales y se captan las voluntades y se ganan las inteligencias para el querer y el sentir de los sembradores.

Y porque lo saben, se indignan algunos de éstos con los Gobiernos que vigilan y que se muestran dispuestos a no consentir el esparcimiento de semilla que al germinar y florecer, trae copia de males para la patria, para el Estado y para la sociedad.

Miguel Peñafior.

Por qué no se entregan Bocoya y Axdir

Es, sin duda, «El Telegrama del Rif», que dirige el ilustre africanista don Cándido Lobera, el periódico que con más conocimiento de causa viene tratando de cuestiones marroquíes y el que con más decidido empeño se preocupa de orientar a la opinión española sobre esta cuestión importantísima.

Hemos recogido estos días dos de sus notables artículos sobre la importancia de la ocupación del sector de Alhucemas, y lo mismo hacemos hoy con otro interesante sobre la incógnita que entraña la pregunta con que encabezamos estas notas.

Los periódicos, dentro del margen que permiten las circunstancias—dice el mencionado colega mallense—, han debatido si la guerra está terminada o no. El tema es muy importante, y la opinión pública española, por afectar tan esencialmente el problema que plantea la discusión, ha de interesarse en él apasionadamente y ha de inquirir donde está la verdad. Es una resultante esta inquietud dubitativa de la desorientación que produjeron las campañas de la época del caño libre, dirigidas intencionadamente por la política para producir esa confusión.

Conviene, pues, no aumentar tales dudas con afirmaciones en ningún sentido y mantener a la opinión en el camino de lo cierto. A esta finalidad debe tender todo escritor, aportando datos y juicios, siempre con la vista en los altos intereses del país, al que no se sirve con optimismos exagerados ni con pesimismo ayunos de toda esperanza.

La opinión, en parte, ha estado errado que los resultados de nuestro desembarco en Axdir habrían de ser fulminantes. A formar este juicio ha contribuido parte considerable de la prensa, por desconocimientos de los términos en que está planteada la rebeldía o por seguir la corriente y creyendo que era más oportuno producirse de acuerdo con los anhelos de España.

Entendían esos núcleos a que me refiero, que al día siguiente de poner nuestro pie en tierras de Bocoya o de Beniurriaguél, aquella primera cabila y las fracciones próximas a la costa, de ésta, vendrían a nosotros con los brazos abiertos. Fundamentos había para esta suposición; Bocoya no puede olvidar que por Beniurriaguél fué asolada: sus hombres más esforzados, muertos, y sus mujeres, violadas, y sus niños conoció la esclavitud. Los caseríos, retorcidos sus paredes por el incendio, no oyeron en varios años el eco de la voz humana. La planta del caballo de Atila secó el terreno.

Han de pasar varias generaciones, ha de olvidarse el pasado, han de extinguirse muchos rencores y darse por saldadas muchas deudas de sangre, antes de que entre los bocoyas y los urriagües exista la confianza. Las atrocidades del Bagdadi, apoyado en las gentes de Beniurriaguél, vestidas con frases de odio y terror por tanto superviviente actual de la hecatombe, han adquirido la grandeza de la tragedia, y cuando los romanceros repiten una vez más el relato en los zocos de la tribu, los hombres, en señal de duelo, cubren con la capucha de sus chilabas los rostros sombríos, y el canto del juglar trovador, y el acompañamiento monótono que a sus estrofas da con la darbuga, tienen el aire triste, el acento desgarrador de las salmódias funerales.

Bocoya siente hervir sus entrañas al fuego del odio, pero Bocoya es pequeña ¿Qué puede esta cabila tan chica contra su poderosa vecina? Espera la revancha con esa paciencia que ha hecho al tiempo el aliado del marroquí. Alguna vez sentirá el placer morboso de contemplar cómo pasan ante su puerta el cadáver de su enemigo. Y siempre pensó y esperó que fuéramos nosotros los sepultureros. Por esto Bocoya vendrá a nosotros en cuanto pueda. Si no lo hizo es porque ha sido imposible, no por falta de deseos.

Beniurriaguél, por paradójico que esto parezca, es la tribu donde más amigos tuvo siempre España. Varios siglos de relaciones comerciales muy íntimas entre tierra firme y nuestro exiguo Peñón de Alhucemas, engendraron una gran corriente de simpatía. Españoles y urriagües llegaron a entenderse siempre con gran facilidad, y la armonía reinó entre unos y otros, cristalizando este estado de ánimo en las visitas que hiciera el señor Vi-

DE MARRUECOS

Ahora hace años

Cómo ganó Primo de Rivera su primera cruz laureada

Terminaba el mes de Octubre de 1893. El fuerte de Cabrerizas Altas resistía desde los primeros días de aquel mes un asedio continuado del enemigo.

Los regimientos expedicionarios que formaban su guarnición se ocupaban en reconstruir sus trincheras, en levantar el fuerte que había de ser baluarte y escudo de su defensa. Todo el terreno que luchando cuerpo a cuerpo con los rebeldes conquistaban nuestros soldados mientras alumbraba el sol las candentes arenas africanas, en cuanto las tinieblas de la noche se cernían sobre el horizonte, se había perdido totalmente para que al querer conquistar de nuevo al siguiente día costase nuevas luchas nuevas penalidades, nuevos sacrificios.

Mientras duraba aquel tejer y destejer caían a centenares los bravos soldados en el campo de batalla, el cerco se iba estrechando poco a poco, escaseaban los víveres y municiones y se inició la retirada entre una verdadera lluvia de balas... Llegó por fin el día 28 de Octubre, en que habían de retirarse definitivamente del frente las piezas de artillería, que ya estaban próximas a caer en poder de los moros, quedando una de ellas fuera del fuerte.

El comandante general don Juan García Margallo, montañego, acababa de recibir aquella mañana el último balazo que le privó de la existencia.

Las tropas combatientes empezaban a desanimarse al perder el jefe que con ellas compartía las penalidades de la lucha.

Ya el enemigo se acercaba al cañón que estaba fuera del fuerte, queriendo ogerle para disparar con él sobre nuestros pobres soldados... Entonces un joven, recientemente salido de la Academia, teniente abanderado del regimiento expedicionario de Extremadura, perteneciente a la guarnición de Jerez de la Frontera, dando muestras de gran arrojo y valentía, se colocó al frente de las tropas y con un puñado de valientes que le siguieron se metió entre la morisma, recuperó la pieza perdida y decidió la victoria a favor de nuestras armas.

Así ganó el hoy general Primo de Rivera la primera cruz laureada de San Fernando.

Laboratorio de Arqueología de la Universidad

El miércoles se reunieron en el local acostumbrado, los señores Gonzalvo, Gómez Serrano, Ibarra, Beltrán Bigorra, Lluich y Contreras.

El señor Ibarra dió cuenta de haber hallado en el sitio llamado Trull de los Moros, de Sot de Chera, dos concavidades labradas en la peña caliza, probablemente sepulcrales.

Don Primitivo Gómez Serrano manifestó haber estudiado unos restos de acueducto romano en el cauce del Júcar, a la parte baja del azud de Cullera (Sueca), y a poca distancia, restos de un arco ojival que debió de ser el comienzo de la acequia de Cullera.

El señor Beltrán aportó un cilindro de cerámica perforado y un fragmento de campana de bronce, con una cruz de tipo visigodo, procedentes de Arcos de Salinas (Teruel).

Tribunal industrial

Señalamientos para hoy

A las once, juicio por accidente del trabajo de Vicente Martínez Barberá, contra don Pedro Navarro Hueso y Compañía de seguros La Preservatrice.

Jurados.—Patronos: Don Julio Díaz Aliaga, don Antonio Ocaña Portolés y don Vicente Bohigues Ramirez.

Obreros: Don Francisco Rausell Bernet, don Antonio Linares Martínez y don José Soriano Rodríguez.

A las doce, antejuicio por accidente del trabajo de Vicenta Sebastián Carles, en concepto de viuda del obrero Manuel García Isaach, contra don Vicente Rodrigo.

A continuación, juicio por accidente del trabajo de Vicente Amador Hernández, contra don Ignacio Solaz Roda.

Jurados.—Patronos: Don Manuel Peris Roig don Ramón Olmos Balaguer y don José Meliá Alapont. Obreros: Don Rafael Doménech Campa, don Vicente Navarro Arambul y don Vicente Guillén Simón.

Aniversario de la marcha sobre Roma

Mussolini dice que el que quiera derribar el fascismo lo habrá de hacer por la fuerza

Roma.—Con motivo del tercer aniversario de la marcha sobre Roma, Mussolini ha pronunciado en el teatro Scala, de Milán, un discurso, cuyo resumen es el siguiente:

«En tres años el Gobierno fascista ha desarrollado una mole imponente de trabajo; se han tomado tres mil medidas de orden político, administrativo o legislativo. Si hubiera tenido que someter todas estas disposiciones al Parlamento, no hubiera podido realizar ninguna.

Hemos impuesto a la nación una disciplina de estado de guerra, porque si la guerra militar acabó en 1918 con una victoria espléndida, la guerra, entendida como lucha de pueblo en el palenque de la civilización, continúa todavía. Hay tres clases de razones que imponen esta disciplina: razones políticas, porque fuera de Italia hay masas de opinión que no se resignan al hecho de nuestras nuevas fronteras. Será preciso decir de una vez para siempre que si alguna frontera puede decirse estática, esa es la frontera que hemos conseguido con la guerra, y añadido que si mañana esos límites fuesen discutidos aun en lo más mínimo, yo pediría al soberano que desenvainara la espada.» (Grandes aclamaciones de todos los asistentes, que aplauden puestos de pie.)

El presidente continúa:

«También hay razones económicas que imponen esta disciplina: hemos aravesado, a través de un período de serias dificultades financieras; las venceremos, pero debemos darnos cuenta y reaccionar disciplinadamente, tanto en el interior como en el exterior, contra todas las tendencias que quisieran extraviarnos del recto camino. Debemos salvar nuestra moneda e impedir todo aumento de su volumen.

Hay también razones morales. Durante demasiado tiempo Italia fué pintada en el extranjero como un pueblecillo desordenado y tumultuoso. Hoy el pueblo italiano ha llegado a su plena madurez. Nuestra fórmula es: Todo en el Estado, nada fuera del Estado, nadie contra el Estado.

En Octubre de 1922 no se realizó una crisis ministerial, sino que se creó un nuevo régimen. Este régimen parte de una base indiscutible: monarquía y dinastía. El fascismo quiso reducir la prepotencia del Parlamento, porque el Poder ejecutivo debe tener el primer puesto entre todos los Poderes del Estado.

Este régimen no puede ser derribado sino por la fuerza; nada conseguirán las pequeñas conjuras de pasillo ni los artículos de periódicos.

Creo firmísimamente en el destino de nuestra joven nación, y todos mis esfuerzos tienden a ese fin. Venceremos, porque esa es nuestra decidida voluntad. El Gobierno vigila, porque no quiere ciudadanos poltrones; el Gobierno es duro, porque no admite el derecho de ciudadanía para los enemigos del Estado; el Gobierno es insensible, porque sólo las voluntades férreas pueden avanzar.»

Mussolini termina: «En marcha, milaneses. ¡Ciudad que dirige en gran parte los destinos de Italia, no nos detengamos hasta que la meta final haya sido alcanzada!»

El discurso ha sido acogido con una inmensa ovación.

Militares

Aptos para el ascenso

Han sido declarados aptos para el ascenso los comandantes de Caballería don Federico Pozuelo Ochando, del tercer regimiento Reserva, y don Emilio Manzanedo Lema, del Depósito de Sementales de Valencia, y los alféreces de Victoria Eugenia don Manuel García Martínez y don Jesús Montosinos Bueno.

Destinos

Por real orden de 27 del actual se destina a los comandantes de Ingenieros D. José Mendizábal Brunet, a la Comandancia de Valencia, y don José Fernández Llerena, a disponible en esta tercera región; al capitán del quinto de Zapadores don Fernando Ramirez Ramirez, a la Comandancia de Centa, y al teniente don Eduardo Cantó Peral, de Larache, al citado regimiento de Ingenieros.

Consejo de guerra

Esta mañana, a las diez, en el cuartel de Mallorca, se celebrará un Consejo de guerra ordinario de plaza contra un sargento y dos caballerinos.

MATEMATICAS, FISICA Y QUIMICA
Para Facultad, Arquitectos, Ingenieros, Escuelas industriales, etc.
LECCIONES CONSULTAS PROBLEMAS
J. ARAZÓ GÓMEZ Caballeros, 5
Dr. en CIENCIAS Institut Simlan

INSTITUTO DEL CANCER
Doctor A. Zamora
ESPECIALISTA en ENFERMEDADES PROPIAS de la MUJER
RAYOS X -- RADIOTERAPIA PROFUNDA
TRATAMIENTO CURATIVO DEL CÁNCER, TUMORES, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL Y CRÓNICAS EN GENERAL, por procedimientos propios de este Instituto: DIATERMIA, LUZ ULTRAVIOLETA, CORRIENTES DE ALTA FRECUENCIA, etc. LABORATORIO DE ANALISIS E INVESTIGACION PARA LA LUCHA CONTRA EL CÁNCER. Instituto dotado de los últimos adelantos electromédicos, igual al mejor de los extranjeros. Todos los días laborables, de 11 a 2 y de 4 a 6
Calle de las Barcas, 2 (JUNTO AL REINA VICTORIA)
Nota. Se practican radiografías a domicilio.

Teatro
Compañía de teatro
El teatro de la calle de las Barcas, 2
El teatro de la calle de las Barcas, 2
El teatro de la calle de las Barcas, 2

Lirico Lunes próximo: LA TRAPERA

Adaptación de la conocida zarzuela del mismo título. Película filmada en Madrid y Valencia.

Castellón

(POR TELEFONO)

30 Octubre.

La Diputación provincial.—Continúan las dimisiones

Al enterarse de la dimisión de sus compañeros de Diputación provincial han presentado la suya los diputados don Ramón Velázquez, don Antonio Castro, de Segorbe, y don Pedro Gras, de Vall de Uxó.

Aún no se han hecho los nombramientos de los diputados que han de constituir la Comisión provincial.

Los fondos de Beneficencia

Para que formen parte de la Junta provincial encargada del reparto de fondos de beneficencia han sido nombrados los señores don Luis Fabra, don José Castelló y Tárrega, don Ricardo Tejedor y don Ricardo Carreras.

Derribo

Con gran solemnidad y con asistencia de las autoridades han empezado hoy las obras de derribo de los molinos del Poll y Roder.

Ha pronunciado un elocuente discurso el concejal don Julián Benedito.

Co-hata

Hoy se ha verificado el acto de colocar una corbata a la bandera de la Banda municipal de Castellón, regalo de doña Matilde Segarra.

Doa Estanislao Alberola

Mañana llegará el laureado poeta valenciano don Estanislao Alberola. El objeto del viaje es asistir al estreno en el teatro Principal de su obra «Trosos de vida».

La fiesta del Ahorro

Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará la fiesta del Ahorro.

Asistirán las autoridades y corporaciones, repartiéndose premios a los imponentes que lo hayan merecido.

Sesión del pleno

El Pleno del Ayuntamiento celebrará sesión mañana para tratar de la adquisición del huerto de Soguesos.

El corresponsal.

Triunfo de la ciencia

Tortosa e Hijos

Especialistas herniólogos

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, mediante la intervención de los aparatos y vendajes de nuestra invención.

Ojo con los intrusos, que falsamente toman nuestro nombre, sorprendiendo a los incautos con malas imitaciones de nuestros aparatos y especialidades. Mi cura está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica, y como recomendación médica, la que mejor se soporta en todas las edades.

En Valencia: Bajada de San Francisco, 9, todos los meses, del 29 al 5 del entrante.

Sucursales: Onteniente: Mayáns, número 80; Cartagena, Puerta de Murcia, 27.

“EMBUTIDOS VALENCIA”

MAR, 48

Participa al público que las horas de despacho son de 7 mañana a 2 tarde y de 5 a 8 noche. EMBUTIDOS DEL DIA: Frankfurt, Foigrás, Brunswing, Morfadela, Géneros ahumados, Cervelá, Special de Sangre. Especialidad de la casa: Morcillas secas de cebolla.

PANECILLOS DE TODOS SANTOS y BUÑUELOS de VIENTO a 6 PESETAS KILO

Horno-Pastelería de SANTA TECLA ANDRÉS PASTOR, Mar, 11

Fiesta de Todos Santos

5.000 kilos de panecillos tiene la casa PLAJA, Gran Vía, 2, y sucursal, Garrigues, 9, al precio de 7 pesetas kilo

Comprando kilo y medio, 10 pesetas

La casa de mayor variación. No comprar sin antes visitar esta casa.

Peregrinación valenciana a Roma

Como anunciamos, se ha puesto a la venta el libro «Una Peregrinación. (Impresiones íntimas)», escrito por Rodolfo Clari Lloret, uno de los que formaron parte de la citada romería, de 1 a 18 de Junio último, presidida por nuestro amantísimo Prelado.

Se vende en esta Editorial (Trinquete de Caballeros, 14) y en las librerías de Sucesores de Badal, plaza de la Virgen, 4; de Chirivella, Zaragoza, 14; y Ortega, Bajada de San Francisco; y en los kioscos de la Plaza y del Puente, de Alcira.

Los pedidos a reembolso se servirán en esta Editorial, añadiendo 0'65 pesetas al precio de la obra, o sean 5'65 pesetas en total.

THE LAXO

Es el mejor y más económico de todos los purgantes vegetales. Precio en farmacias y droguerías: 1'35 PESETAS CAJA

¡Señoras, caballeros!!

La faja del Dr. Glenard es insustituible para dilatación de estómago. Se le adapta almohadilla insuflable, según la prescripción facultativa. Plaza M. Benlhuar, 5 — CRUZ BLANCA

LAPIDAS

artísticas y económicas MATHÉU Despacho: Cruz Nueva, 16 Taller: Damas, 4

TONICO NERVIOSO CERA

(Fosforo estronjina) (e hipofosfitos)

Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias. etc. etc.

HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECONSTITUYENTE PREFERIDO DE LOS MEDICOS VENTA FARMACIAS LABORATORIOS-VIC-18-BARCELONA

EMILIA CEBA

PROFESORA EN PARTOS Clínica con habitaciones para casos prácticos. Calle Corset, 61, tercera

SUCESOS

Desgracia por imprudencia

Federico Tatay Crespo, labrador, de 18 años, domiciliado en la Carrera de San Luis, traste noveno, al examinar una pistola, tuvo la desgracia de que se disparase, resultando con la siguiente lesión:

Herida por proyectil de arma de fuego, con orificio de entrada en el tercio medio de la cara anterior del muslo izquierdo, con hematoma en la cara posterior.

El herido fué conducido al Hospital, en donde fué asistido por el doctor Soler Alós, que calificó su estado de pronóstico reservado.

Por tragarse un caracol

Jugando en su domicilio, sito en Catarroja, la niña de ocho meses Isabelita Asensio Navarro, cogió un caracol que había en el suelo, metiéndoselo en la boca y tragándoselo. Inmediatamente los padres de la criatura la llevaron a casa del médico titular, quien dispuso de la trasladarla al Hospital, donde ha ingresado.

El médico de guardia doctor Sánchez García y los practicantes señores Fenollosa y Esturi, alumnos del sexto de Medicina, en vista de la gravedad de la niña le han practicado la traqueotomía.

Caidas

La sufrió ayer Salvador Pechuán Martínez, domiciliado en la calle de Fos, número 19, ocasionándose la fractura del antebrazo izquierdo. Fué atendido en la casa de Socorro del Museo.

También ha tenido que ser curado en el antedicho dispensario, de una lesión idéntica a la anterior, incluso en el pronóstico, el obrero ajustador Juan Zurriaga Bellver, a causa de una caída.

Después de curado pasó a su domicilio, calle de Ruaya, número 6, tercero.

El vecino de Gestalgar Antonio Cervera Jorge, de 42 años, labrador de oficio, ha reclamado asistencia facultativa en la casa de Socorro de la Glorieta, siendo atendido inmediatamente de una herida que sufrió en la muñeca derecha, producida, según propia declaración, en una caída que había sufrido.

Diario religioso SANTORAL

DE HOY. — Vigilia (sin ayuno ni abstinencia) de la festividad de Todos los Santos. Santos Ampliato, Urbano, Narciso y Quintín, mártires; Estaque, Antonino y Wolfgang, Obispos.

Ayuno con abstinencia de carnes, dispensado por la Bula.

El Oficio y la Misa son de la vigilia, con rito simple y color morado. No se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de «Requiem».

DE MAÑANA.—Domingo XXII después de Pentecostés. La fiesta de Todos los Santos. Santos Cesario, diácono; Benigno, presbítero, mártires; Marcelo y Vigor, Obispos; Maturino y Severino, monjes; María, esclava; Cirenía y Juliana, mártires. Indulgencia de los siete altares en la Metropolitana.

El Oficio y la Misa son de Todos los Santos, con rito doble de primera clase, octava común y color blanco.

No se pueden celebrar Misas de «Requiem», incluso las de «corore inseputum», ni se permiten Oficios solemnes de sepultura ni toques fúnebres de campanas.

CULTOS

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Miguel y San Dionisio, por la Archicofradía de San Rafael.

Se descubre a las siete de la mañana y reserva a las cinco y media de la tarde. Mañana principiarán en la iglesia de San Carlos Borromeo (calle de Quevedo).

Advertencia.—Desde mañana hasta el 26 de Diciembre inclusive, las horas de descubrir y reservar en los cuatro días serán las siete de la mañana y las cinco de la tarde, respectivamente.

ADORACION NOCTURNA.—Para caballeros: No hay.

Para señoras: Turno de María Dolorosa, a intención de la señora doña Isabel Sánchez de León.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en el Milagro.

ROSARIO MATUTINO.—Mañana, a las seis, saldrá de la parroquia de San Martín.

SABATINOS.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez y media, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio del Rosario, con solemnidad y gozos.

En la colegiata de San Bartolomé y en la parroquia de los Santos Justos, a las

once de la tarde, ejercicio de la Felicitación.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, la V. O. T. de la Merced tendrá, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición y Salve (coro quinto).

En el convento de Padres Carmelitas, a las cuatro y media de la tarde, Felicitación y Salve.

A LA VIRGEN DEL ROSARIO.—Mañana, Termina en las iglesias y a las horas anunciadas.

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS.

—En la Metropolitana, colegio del Patriarca y parroquias, a las tres de la tarde, solemnidad vespérales y completas, y en la Catedral, además, máltines y laudes.

En la misma Catedral, mañana, a las nueve y media, Misa solemne con música y panegírico a cargo del Canónigo muy ilustre señor doctor don Manuel Iruira.

En las parroquias, a las diez, Misa solemne conventual.

A SAN RAFAEL ARCANGEL.—Novenario. Termina en la iglesia de San Miguel y San Dionisio, a las cuatro de la tarde, y predicará el Padre Luis Perera, de la Compañía de Jesús, finalizando con solemnisima procesión claustral y reserva de último de Cuarenta Horas.

DOMINICALES.—En la parroquia de San Nicolás, el Apostolado de la Oración tendrá, a las siete y media, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicio por los difuntos y sermón por el doctor don Luis Albert.

En la misma iglesia, la Hermandad de Morellanos tendrá, en el altar de la Virgen de Vallivana, Misa de Comunión a las ocho y media, a intención de don Enrique Martí.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, la Congregación de Hijas de María tendrá su ejercicio mensual, con Misa de Comunión, a las siete y media.

En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, la Asociación de Nuestra Señora de los Buenos Libros tendrá, a las ocho, Misa de Comunión y solemne Salve, a intención del decano y Capellán de la misma. Los fieles que comulguen pueden lucrar indulgencia plenaria por los difuntos.

En la iglesia del Sagrado Corazón (Compañía), a las diez y media, homilía por el Padre Jesús José Iglesias, Propósito de la Casa Profesa. Por la tarde, a las cuatro, rezo del Rosario entero, en sufragio de los fieles difuntos, y sermón de ánimas, por el Padre Ramón Mas, y responso.

En la iglesia del convento de Santa Ursula, a las cuatro de la tarde, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición y sermón por el doctor don Vicente Marco Garín.

POR LOS FIELES DIFUNTOS.—Novenario. Darán principio mañana:

En la colegiata de San Bartolomé, a las cinco y media de la tarde, y predicará el muy ilustre señor doctor don Bernardo Frasco, Arcediano de Tortosa.

En la parroquia de San Esteban, a las cinco y media de la tarde, con sermón por don Vicente Soto, Capellán del asilo de Romero.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las seis de la tarde, y predicará el reverendo Padre Damían Janaris, Religioso del Sagrado Corazón de María.

En la iglesia de Santa Catalina Mártir, a las cinco de la tarde, estando los sermones a cargo del reverendo Padre Cándido Rincón, Religioso de dicha Orden del Corazón de María.

Mes. Principiará:

En la parroquia de San Esteban, a las ocho de la mañana.

En la del Pilar y San Lorenzo, a las siete, y los jueves a las seis y media.

En la capilla de Padres Comilos, durante las Misas de ocho y de nueve.

Gacetillas

Ayer celebró sesión la Comisión provincial Permanente, presidida por el señor Carrau.

Ha regresado y se ha posesionado de su cargo, nuestro querido amigo el contador de la Diputación don Francisco Carbonell, quien se hallaba disfrutando la licencia que se le concedió.

El señor García Trejo manifestó ayer a los periodistas que estaba un poco mejorado, por lo que había salido a su despacho con objeto de presidir la Junta de guarnición y plaza.

Por la tarde a última hora se reunió en su despacho y bajo su presidencia la Junta provincial de Protección a la Infancia, que trató asuntos de trámite.

De noticias no había nada importante.

El vocal del Consejo de la Economía Nacional don Vicente Mañes ha recibido una comunicación de la sección de Aranceles, dándole de plazo hasta el día 8 del próximo mes de Noviembre para que haga las propuestas que estime pertinentes respecto a modificaciones en el repertorio, esperando que los comerciantes e industriales que crean necesaria para sus intereses alguna variación en las partidas del referido repertorio, bien en su texto, bien en su nomenclatura, se apresten antes de dicha fecha a hacerlo presente en las oficinas de esta Cámara de Comercio para su traslado al citado Consejo de Economía.

Análisis químico-industriales FARMACIA GIL CERVERA P. M. Benlliure Tel. 1.334

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVO» López Moreno.

Confitería de Vda. T. J. Burriel

Se ha trasladado, de la calle de Muñoz Degraín, 2, a la de DON JUAN DE AUSTRIA, 12, donde ofrece a su numerosa clientela los exquisitos panecillos de

TODOS SANTOS

Buñuelos rellenos, Torrijas y Huesos del Santo

La Real Sociedad Española de Historia Natural celebró ayer sesión en el Laboratorio de Hidrobiología, asistiendo los señores Aguilar Blanca, Aguilar Guillem, Alcantarilla, Bágüena, conde de Montornés, Cufiá, Esplugues, Fonet, Mingarro, Morote, Moróder y Pardo.

El señor Morote propuso para nuevo socio al señor Ibáñez.

El señor Mingarro presentó algunos minerales y fósiles de la provincia de Castellón. El mismo señor propuso se estableciera un intercambio entre las escuelas de ejemplares histórico-naturales y que éste se hiciera por conducto de la Sociedad. Con este fin se nombró una ponencia formada por los señores Beltrán, Hueso, Mingarro y Pardo.

El señor Aguilar Guillem mostró diversas especies de caracoles de agua dulce, que llevó para los acuarios del Laboratorio de Hidrobiología.

Los señores conde de Montornés y Moróder, el primero dió a conocer un curiosísimo documento expedido por el rey Fernando el Católico, por el cual se ceden las aguas que, en parte, riegan aquella propiedad.

El señor Morote y P. Cufiá hicieron uso de la palabra acerca de la vegetación de los valles de La Murta y La Casella, en Alcira.

FLETA. «Granadinas». CASA CUESTA. Bajada S. Francisco, 10.

Especialidades farmacéuticas FARMACIA GIL CERVERA P. M. Benlliure Tel. 1.334

Medicamentos modernos FARMACIA GIL CERVERA P. M. Benlliure Tel. 1.334

Unión Gremial ha cursado los siguientes despachos:

A los directores de los ferrocarriles del Norte y M. Z. A.:

«Unión Gremial se adhiere petición Asociación General Representantes Corredores Valencia en sentido no suprimir coches segunda clase en expreso nocturno Madrid-Valencia, medida que lesiona intereses clase media. Presidente, R. Martínez Navarro.»

A los señores presidente del Directorio y subsecretario de Fomento:

«Unión Gremial protesta disposición Compañías ferrocarriles suprimiendo coches segunda clase en expreso nocturno Madrid-Valencia, rogando V. E. revocación tal acuerdo, que lesiona intereses respetables clase media.—Presidente, R. Martínez Navarro.»

Primer preparado español premiado con medalla de oro, Extracto de Malta del Dr. Greus.

Los mejores aparatos fotográficos, CASA CUESTA, bajada San Francisco, 10.

Legión Católica Española.—A los legionarios de la capital, se encarece pasen en la noche de hoy sábado por la oficina de la Legión.

Dependencia Mercantil.—Se convoca a todos los dependientes del ramo de Ultramarinos, socios y no socios, a la asamblea que se va a celebrar el día 2 del próximo Noviembre, para tratar de la jornada mercantil. A las diez de la noche.

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13

Valencia

Venta de solares

en el Cabañal, frente a la Iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, con fachada todos a calle de doce metros de anchura, superficie según necesidad de cada comprador, facilidades en el pago. Para tratar con plano a la vista con el corredor don Francisco Canut, en la calle del Rey Don Jaime, número 5.

Bicicletas

Las mejores marcas, B. S. A. ARMOR-LAZARO, LOPEZ-PANTER, etc. Contado y a plazos, precios baratísimos. ORBIS, S. A., Mar, 3.

Orbis, S. A., Mar, 8

Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, abonos de limpieza, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

Modista

Se necesitan buenas oficiales y aprendizas, en la plaza de Emilio Castelar, número 20.

SOLARES

Se venden en pequeñas y grandes parcelas, a precio económico, a la entrada del poblado de Borbotó. Razón, Manuel Aparisi, calle de Trinitaria, núm. 11.

Procedente de Madrid llegó a este che el ilustre doctor don Compaired, hospedándose en el Palace Hotel.

Desearnos le sea grata su estancia entre nosotros.

En la Central de Telégrafos se hallan depositados los siguientes despachos, por no haber encontrado a su destinatario:

Moretinfirm. Vicente Castell, Sagunto, 54. Manuel Uribari, Blanquerías, José Vallterra, Embañ, 6. Aprecio Marin, Conde Salvatierra, 23. Vicente López, Mar.

DIEZ PIEZAS cantadas por FLETA y un fonógrafo-melódico vende CRUMIERE por 160 pesetas.

Farmacias de guardia para las noches desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguientes:

Dr. López, San Vicente, 17. Dr. Ejerque, Pascual y Genís, 17. Dr. Aranda, Cirio Amorós, 17. Dr. Bellver, Guerrero, 55. Dr. Costas, Maldonado, 26. Dr. Ferreres, P. Jordana, 11. Poblados marítimos: Dr. Fabregat, A. Puerto, 349. Dr. Montesinos, J. Benlhuar, 10.

Deportes

TORRENTE

En el campo del Torrente F. C. se jugará el domingo el partido correspondiente de campeonato entre el once propietario y el Torrente F. C.

Siendo ambos equipos de la misma localidad, reina gran entusiasmo e interés por presenciar este encuentro, que empezará a las 3 de la tarde.

Publicaciones

«Boletín de La Confianza», número tres, de Septiembre, publicación de información y artículos técnicos, de gran interés para los sastres.

Como de costumbre, el número 44, año XLII, de la publicación mensual «La Hormiga de Oro», es de mayor interés.

Entre otros trabajos muy interesantes de sus habituales colaboradores publica un notable artículo, profusamente ilustrado, sobre la Catedral de Zamora.

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la mujer se curan con las irrigaciones

Dr. Valley

Usarlas por higiene y para evitar contagio.

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13

Valencia

Venta de solares

en el Cabañal, frente a la Iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, con fachada todos a calle de doce metros de anchura, superficie según necesidad de cada comprador, facilidades en el pago. Para tratar con plano a la vista con el corredor don Francisco Canut, en la calle del Rey Don Jaime, número 5.

Bicicletas

Las mejores marcas, B. S. A. ARMOR-LAZARO, LOPEZ-PANTER, etc. Contado y a plazos, precios baratísimos. ORBIS, S. A., Mar, 3.

Orbis, S. A., Mar, 8

Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, abonos de limpieza, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

Modista

Se necesitan buenas oficiales y aprendizas, en la plaza de Emilio Castelar, número 20.

SOLARES

Se venden en pequeñas y grandes parcelas, a precio económico, a la entrada del poblado de Borbotó. Razón, Manuel Aparisi, calle de Trinitaria, núm. 11.

Testamentarias - Negocios - Administraciones

Se tramitan declaraciones de herederos y divisiones de bienes de todas clases, adelantando todos los gastos...

Calzado Castelló ES EL MEJOR

Por su gran duración, por su elegancia, por su gran economía. Inmenso surtido en toda clase de pieles, rasos y tisúes.

Vea V. nuestros escaparates y nuestra vitrina de Olympia y se convencerá PI Y MARGALL, 40 (frente al teatro Ruzafa)

La Princesa

TALLER DE PELETERIA Exclusivo e pieles extranjeras. Importación directa. Nadie puede competir.

RESTAURANT "LA FEDERACION" Se ofrece al público en general que quiera comer bien y barato, el cubierto variado a 2.25 pesetas...

Advertisement for Kaol shoes featuring an illustration of a man and a woman, with text 'Un brillo sin igual' and 'el que el Kaol da al meli'.

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía...

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón...

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2, 16 y 30 de Octubre...

Línea regular Inglaterra Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados...

Línea Francia Servicio semanal directo para Cetta. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia...

Garage FORD advertisement listing services like oil changes, tire repairs, and car washes, with contact information for CISCAR, 43.

FINCAS BARATISIMAS advertisement for real estate, including houses, flats, and plants, with contact information for Ramón Sebastián, Colón, 16.

LA HUERTA VALENCIANA advertisement featuring an illustration of a rural landscape and text about clothing and fabrics.

ANTONIO GARCIA vende los artículos de vestir más barato que todas las liquidaciones juntas. Compare usted precios.

Muchacho ganando hace falta. Ferreteria Alemana. Congregación, 2, Valencia.

Gramola Se vende una de pie, completamente nueva, sistema americano, mueble de gran lujo...

Peletera Confección y composuras de toda clase de pieles. Precios económicos. Comedias, 5, cuarta puerta.

RUEGO a la persona que haya cobrado un perro Lulú, de raza mixta, que se perdió el nombre de "Pelayo"...

Armonio Se vende, con once registros, marca extranjera, y un piano seminuevo...

Sastro Se necesitan aprendizas y medios oficiales. Trabajo casi seguido. Razon: Pasaje Ministril, 4, 1.º

En casa particular se desean dos o tres señoras o señoritas. Darán razon: calle Cors, carbonera.

Se venden solares cerca del camino de Tránsito y frente a la calle de Arracapis y cerca de la Hidroeléctrica Española. Razon: Café de El Siglo.

En casa particular se cede una sala ventilada y limpia, con dos camas para dos amigos, con asistencia o sin ella. Comedias, 5, 4.ª puerta.

Monte de Piedad ALMONEDA El día 2 y siguientes no festivos del próximo mes de Noviembre...

OCASION Una calandria con 5 secadores cobre, dos prensas con sus manómetros y válvulas de seguridad...

LAVABOS BAÑERAS BIDETS CALENTADORES DUCHAS WATERS. Ferreteria ERNESTO FERRER. Precios reducidos.

Tendrás apetito, robustez y salud si tomas SOLUCION CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella...

Subasta Procedentes de la testamentaria de doña Leonor Ortiz y Mahiquez, se sacan en pública subasta las fincas siguientes:

de Benigánim 1.ª Catorce hanegadas de tierra seca, plantadas de viña, partida de la Perla, valoradas en 1.280 pesetas.

de Benigánim 2.ª Diez y siete hanegadas y media de tierra seca, plantadas de viña, en la partida del Pla de Segarra, valoradas en 6.000 pesetas.

de Benigánim 3.ª Veintuna hanegadas poco más o menos, de tierra seca, situadas en la partida del Pla de Segarra, valoradas en 850 pesetas.

de Benigánim 4.ª Siete hanegadas y un cuartón, de tierra seca, situadas en la partida de La Forera, valoradas en 1.080 pesetas.

de Benigánim 5.ª Catorce hanegadas de tierra seca, en la partida del Pla dels Moros, valoradas en 6.000 pesetas.

de Benigánim 6.ª Siete hanegadas poco más o menos, de tierra huerta, situadas en la partida de Hortu Nova, valoradas en 630 pesetas.

de Benigánim 7.ª Media hanegada poco más o menos, de tierra seca, en la partida de La Serola, valorada en 175 pesetas.

de Benigánim 8.ª Veinte hanegadas poco más o menos, de tierra huerta, situadas en la partida de los Corrales, valoradas en 150 pesetas.

Término de Puebla del Duc 17. Veintitrés hanegadas de tierra seca, en la partida del Forcall, hoy de la Vega, valoradas en 1.250 pesetas.

Término de Sempera 18. Cuarenta y cinco hanegadas y media de tierra seca, en la partida de Cortina, valoradas en 2.275 pesetas.

Término de Manuel 20. Cuatro hanegadas y ocho brazas de tierra huerta, en la partida del Raco de Rio, valoradas en 4.840 pesetas.

Término de Sanz 23. Dos hanegadas, ciento setenta brazas de tierra arrozal, en la partida del Reloj, valoradas en 3.420 pesetas.

Término de Enova 26. Dos hanegadas y ciento ochenta y tres brazas de tierra arrozal, en la partida deis Allors, valoradas en 3.400 pesetas.

Término de Genoves 27. Trece hanegadas de tierra arrozal, en la partida de Agua Moll, valoradas en 3.000 pesetas.

Tinta negra La más líquida, 2.50 pts. litro, sin casco. Lloreria de Real, Callejería, 20.

Línea de vapores Isidoro Ries Para Amsterdam cargará el día 31 de Octubre.

Venta de pisos Urge venta de dos áticos, dos segundos y dos tercetos, en la calle Cirio Amorós...

Máquina de coser Vendo una industrial, casi nueva, trabajo perfecto y por precio muy reducido.

Juan F. Muñoz y Pabón, Presbítero

Paco Góngora

NOVELA TOMO II (Con licencia de la Autoridad Eclesiástica) Editor Socorro de Izquierdo - Francos, 43 al 47 - Sevilla

se enteró más tarde, por medio de la criada de la casa, de que el pintor estaba retratando a la retrechera y cuelligranda joven... ¡Y que no se le pusieron muy largos los dientes!

pre. Con que alce usted para adentro. Y don Manuel, quieras que no, entró en la casa; pasó a la sala-vestíbulo, llamémosla así, del observatorio de la Oliscona...

—La tomaremos si usted se empeña. La Oliscona relleno las copas; cada cual vació la suya; el médico se largó por donde había venido...

Vertical text on the far right edge of the page, including 'Cronica' and other small notices.

Crónica teatral

Beneficio de Emilio Vendrell
En Valencia el tenor Emilio Vendrell se ha hecho famoso, y por eso anoche el teatro de Apolo ofrecía un aspecto de extraordinaria brillantez.

La actuación de la compañía de Apolo que en Apolo hemos aplaudido durante este mes ha ofrecido, entre otras manifestaciones de interés, la de dar a conocer al público valenciano el mérito señalado de Emilio Vendrell, que ha triunfado en todas sus presentaciones con su voz, si no muy voluminosa, de un bello timbre lírico, de una diáfana emisión y perfectamente sometida a todas las intenciones expresivas del tenor. Emilio Vendrell, en efecto, canta muy bien y es además un actor siempre avisado y atento. Anoche fue constante y entusiásticamente aplaudido en el repertorio de zarzuela de canciones y romanzas que ahora cultiva, pero nosotros hemos tenido ocasión de aplaudir a Vendrell y complacernos con su mérito en bien diversas circunstancias, oyéndole interpretar con una pureza ejemplar la parte de narrador en la «Pasión, según San Mateo», de Bach, y con el más inteligente y variado estilo a los diversos autores que figuraron en una antología del «Lied», formada por una serie de conciertos en la barcelonesa Sala Mozart. Esto quiere decir que Vendrell es algo más que el tenor de «Los gavilanes» y aún que el de «Doña Francisquita»; pero ni Bach, ni Schubert, ni Schumann, ni Fauré son parte espiritual para el público típico de zarzuela chabacana o prestuntosa, que es el que paga más por ser más numeroso, ya que el otro público, el selecto, se halla todavía por tierras ibéricas, a pesar de ciertos aumentos, en déficit cuantitativo.

MODERNO

«Doña Inés de Ulloa»
El poeta Eduardo Bui, en homenaje a Zorrilla y a su «Don Juan Tenorio», ha escrito unas escenas que no son sino un comentario a la situación sentimental de doña Inés de Ulloa, enamorada del famoso personaje romántico. Personajes del «Tenorio» como doña Inés, su padre don Gonzalo y Brígida intervienen en la acción de este poema escénico de Bui, juntamente con otros, ajenos al drama de Zorrilla: un poeta, un farsante, un bufón. Estos tres personajes los lleva a su morada el Comendador para que ofendieran a doña Inés manifestaciones de su ingenio. Pero para doña Inés no hay nada más que el amor de don Juan.

Los versos castellanos de Bui fueron declamados por los intérpretes de su poema escénico con una acertada expresión. Y así, en la matiné de ayer tarde, conseguimos merecidos aplausos la señorita Carreras, excelente y gentil actriz, nueva en el escenario del Moderno, en donde sin duda alcanzará éxitos felices la señora Corro y los señores Fabra, Merlo, Beüt y Alba.

Gacetas teatrales

PRINCIPAL
La función de hoy es verdaderamente extraordinaria. Se estrena, refundida en dos actos, la celebrada zarzuela de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw y el maestro Guerrero, «La sombra del Pilar», cuya adaptación ha sido el éxito más rotundo de la temporada en Madrid.

El número nuevo hecho para el tenor valenciano Martí, que en Valencia será cantado por el tenor Bruna, se repite algunas veces, y ello unido a la poca hecha en la comedia, la aligeraron tanto, que resulta perfecta, sin claroscuros perjudiciales, pudiendo aún con el aplauso de las gentes ser representada muchas veces.

Esta nueva modalidad en las dimensiones de la obra será, sin duda alguna, del agrado de nuestros asiduos. Y por sí ello no fuera bastante, la conocida obra de Rossini «En Sevilla está el amor» será cantada por Conchita Paradés, cuyas condiciones de cantante de singular gracia y maestría no han sido superadas aún por cantante alguna de su cuerda.

APOLO

Ultimos días
Nunca puede decirse con más motivo que la función de hoy reúne el máximo de alicientes y es verdaderamente selecta. La constituyen la lindísima ópera en dos actos «Bohemia azul», gran éxito de esta compañía, y la reposición de «Glorias del pueblo», creación insuperable de Pablo Gorgé, que no ha querido finalizar la temporada sin repisar esta graciosísima obra. Finalizará la velada con un concierto por el eminente tenor Emilio Vendrell. Mañana, tres funciones para despedida de la compañía, despachándose hoy en contaduría para las mismas.

La crisis francesa

Fresca todavía la tinta de los comentarios optimistas que en torno de la restauración económica de Europa suscitó, con justicia, el feliz resultado de la Conferencia de Locarno, Francia y Alemania, las dos naciones más directamente interesadas en la solución adoptada en aquella reunión, ven turbada su normalidad política por los vaivenes de que siempre va acompañada una crisis.

Diferentes motivos explican esta crisis en cada uno de los dos países indicados, y sólo en Alemania tiene relación directa con la reciente Conferencia. Pero no hay que temer por ello ningún trastorno de monta en la política pacifista que se inicia con los acuerdos de Locarno. Todo se reduce a que los tres ministros nacionalistas del Gabinete Luther, intransigentes hasta última hora, abandonan sus carteras antes de seguir dando, con su presencia en el Gobierno, una tónica aprobación al Pacto de garantía. Pero eso no significa que la ratificación del Pacto en el Reich corra ningún peligro.

La crisis francesa tiene distinta significación y entraña más graves problemas. La dimisión del Gabinete Painlevé, que, en el fondo, representa tal vez únicamente la salida de Caillaux, tiene su explicación, exclusivamente financiera, en la distinta opinión de los partidos frente al hondo problema que plantea a Francia el tremendo acobijo económico de su Deuda pública. Nada más los intereses de su deuda interior consumen las dos terceras partes de su presupuesto. Y a esta terrible carga hay que añadir los cuarenta mil millones de francos oro que debe a Inglaterra y Estados Unidos. Francia pensó un día liberarse de todas sus cargas económicas imponiendo fuertes obligaciones al vencido. La realidad ha obligado más tarde a ir rebajando poco a poco las exigencias respecto de Alemania, y Francia ha tenido que convencerse, bien a su pesar, de que el Tratado de Versalles no conseguía hacer el milagro de quitarle la grave pesadilla de sus acreedores de la guerra, principalmente de los Estados Unidos.

Frente a la difícil situación financiera del país, que la baja del franco hace bien patente, los partidos políticos franceses preconizan distintos sistemas de defensa. Y los proyectos de Herriot, más o menos exactamente resucitados nuevamente por los socialistas y parte de los radicales, que defienden la leva sobre el capital, a la cual se opone enérgicamente Caillaux, produce ahora la caída de éste, como antes produjo la de su contrario.

Todo esto origina una situación política difícil, porque un Gobierno que sostenga el criterio de los socialistas tropezará con la oposición del Senado, y con la de la derecha, el centro y aun parte de la izquierda de la Cámara; y un sistema que descarte esa solución hallará la oposición irreductible de gran parte de los radicales y del partido socialista. De todos modos, cualquier remedio que se adopte ha de representar una nueva carga para los contribuyentes.

Francia atraviesa una vez más uno de esos momentos complicados de los que tantos le han denarado las circunstancias en estos años de la post-guerra. El problema, ahora más que nunca, es de sacrificio de las conveniencias particulares: en una palabra, de patriotismo. Y es de esperar que los franceses sepan una vez más afrontar la situación y cumplir su deber de ciudadanos, por doloroso que éste sea.

Comentarios de prensa

París.—Comentando la crisis política dice «Le Figaro»: «Estamos ante la siguiente alternativa. Constituir un ministerio de batalla que haga frente a la cólera del Senado, corriendo el riesgo de provocar en el país una reacción, o bien un Ministerio tolerado, bien o mal, por la mayoría de la Cámara y por la del Senado, pero a quien esta doble tolerancia no dará la autoridad necesaria para tomar las energéticas medidas que exige la defensa de la situación financiera.

Los dos términos de esta alternativa comprenden a plazo más corto o más largo la disolución de la Cámara. Sólo unas elecciones próximas, en las cuales se restableciera el escrutinio por distritos, podría cambiar la situación. La crisis actual no sólo es del Gabinete, sino también del Parlamento.»

Por su parte dice «L'clair», de París: «Lenin no fué más que un viviseccionista cortando la carne humana. En todas partes existen políticos que no desean más que semejarse a él. Herriot piensa también en la mesa de operaciones, y sus amigos harán tender ahora a Francia en la mesa de operaciones. Será como un cobayo víctima de todas las experiencias que se pueden intentar tanto en el dominio de la política exterior como interior. ¿Hemos de permitir que esto dure mucho tiempo?» «La Victoire» escribe: «El escándalo de esta crisis ministerial rebasa en mucho todo lo que hasta ahora habíamos visto. Ha bastado un Congreso de radica-

GRAN TEATRO - Lunes próximo:

PRESENTAMOS DOS SUPERPRODUCCIONES de valor insospechado:

POR EL CAMINO AZUL

Bellísima película documentada, que reproduce un viaje desde París al corazón del desierto de Sahara, sobre un avión gigante. Barcelona, Alicante, Casablanca, Rabat y los rincones misteriosos del ardiente Sahara, desfilan ante la vista del espectador, maravillándole con los efectos de sus múltiples bellezas.

LA SOMBRA DE LA MEZQUITA

Donde se muestra la irreductible civilización oriental, en pugna con la de Occidente, evidenciando la veracidad de una historia de amor y heroísmo.

DOS FILMS DE VALOR INMENSO!

Butaca, 0'60 General, 0'30

les estúpido para derribar a un ministro de Hacienda que ha defraudado al país por su falta de decisión, pero que no había sido puesto en minoría por el Parlamento.» «Le Rappel» escribe: «Las costumbres parlamentarias han sido desconocidas y falseadas las reglas constitucionales. El Ministerio Painlevé ha muerto de un puntapié asestado por el Congreso de Niza.

La opinión de un demócrata

París.—Interrogado por los periodistas sobre la situación política actual una alta personalidad perteneciente a la Unión republicana democrática, ha hecho las declaraciones siguientes:

Está bien claro que el acontecimiento político que acaba de producirse es absolutamente anticonstitucional. Puesto que Caillaux se había separado en la cuestión financiera de la opinión de la mayoría de sus colegas de Gabinete, debía presentar la dimisión. Puesto que se negaba a dimitir, las Cámaras debían resolver el litigio. Una dimisión colectiva no debía producirse antes de que el Parlamento hubiese significado su opinión. Pero no ha pasado así.

En toda esta cuestión es preciso poner de relieve una característica infinitamente grave. La dimisión colectiva del Gabinete Painlevé resulta de la decisión tomada en un Congreso extraparlamentario. El Congreso radical de Niza. El hecho no de relieve de un modo aparatoso el envilecimiento del Parlamento. Es un hecho histórico. Ahora hemos entrado en el camino de la anarquía.

Por otra parte, hablando con propiedad, el Gabinete no ha caído, ha sido disuelto el Gobierno. No resulta ninguna indicación precisa que puede guiar la labor del señor Doumergue. No se sabe exactamente qué Ministerio es conveniente constituir. La cosa no hubiese pasado así si el Parlamento hubiese sido llamado a emitir su voto. Hemos de esperar que de tanta confusión no nazcan consecuencias dolorosas para el país.

Pareceros de parlamentarios

París.—La acogida que el nuevo Ministerio ha hallado en la Cámara de diputados ha sido en general muy favorable al mismo. Ha sido felicitado Painlevé por la rapidez con que ha logrado dar solución a la crisis, la cual se planteó en condiciones especialmente difíciles.

Esa actividad desplegada por el presidente del Consejo para reducir al mínimo la interrupción de la acción gubernamental, se ha considerado como una feliz manifestación de la firme voluntad que le animaba.

La ausencia de toda indicación precisa sobre las intenciones o planes del nuevo Gabinete, la mayoría de las personalidades políticas que se hallaban presentes en el palacio de Borbón estimaban que importaba ante todo conceder a Painlevé y a sus nuevos colaboradores un crédito de tiempo muy amplio, dejándole margen para que pueda resolver los graves problemas del momento actual.

La cuestión financiera predomina sobre todas las demás, y naturalmente, el nuevo Gabinete será mañana juzgado por sus proyectos fiscales, sirviendo ellos de indicación para las nuevas posiciones que hayan de adoptar los diversos partidos, y puede asegurarse ya que gozará el nuevo Ministerio de una mayoría muy importante si acierta a dar satisfacción a las unánimes aspiraciones formuladas en favor de un amplio saneamiento financiero que sea garantía para la definitiva reconstitución económica del país.

M. Chassones, diputado del Yser, ha expresado el sentir del grupo socialista con las siguientes frases: «Basta ya de palabras; es necesario obrar y por sus actos juzgaremos al nuevo Gobierno. Esperamos ver a Painlevé en su actuación acerca de la política financiera que predomina hoy sobre la política interior y sobre la exterior.» Otros representantes del propio grupo parlamentario se han expresado en análogo lenguaje. Uno de éstos ha dicho: «Esperamos cono-

cer el plan financiero del Gobierno por el que se ha de pedir a todas las fortunas, bajo todas sus formas y a toda la riqueza adquirida, los recursos necesarios para la amortización de la deuda y el saneamiento financiero de la nación. Si el Gobierno hace en este sentido lo que es necesario, y si procura restablecer la paz en Marruecos y en Siria, entrando por el camino de la reducción del servicio militar, y además hace aprobar por el Parlamento el proyecto de seguros sociales, el partido socialista y los socialistas franceses seguirán apoyando con toda decisión al Gabinete Painlevé. No nos paramos en la cuestión de personas. El problema de las deudas prevalece sobre todo, y, pues, tenemos la certidumbre de que el Gobierno quiere crear la Caja de amortización, basada en el impuesto general, estamos resueltos a apoyar al nuevo Gabinete.»

Se ha dicho que también los amigos de Caillaux están decididos a apoyar el Gabinete que se acaba de constituir, y que lo harán con la más absoluta lealtad si el Gobierno se compromete a establecer en el régimen electoral el voto por escrutinio de distritos.

Pablo Simón, presidente del grupo democrático, se ha expresado como sigue: «La situación creada por el Congreso de Niza no puede durar. Solamente una tregua de partidos puede salvarnos de la crisis actual.»

He aquí el texto de la moción presentada por el grupo radical y radical socialista, y aprobada por unanimidad por el partido en pleno: «El partido radical y radical socialista estima que el Gobierno será viable si domina francamente la situación. Ninguna forma de contribución fiscal será eficaz si queda la menor posibilidad de sustraerse a ella. La confianza necesaria no puede depender de las complacencias del mundo financiero, pues desconfianza especialmente en primer lugar en la fe del contribuyente, en la voluntad, en la justicia, en la energía y en la firmeza del Gobierno. Exige al propio tiempo una represión enérgica y dura del fraude, de la evasión fiscal y de la evasión de los capitales, verdaderas deserciones que en los momentos actuales son crímenes contra la nación. Acerca de este punto, el grupo parlamentario del grupo radical y radical socialista reclama del nuevo Gobierno declaraciones concretas y formales.»

Salón Casa de los Obreros

Cabañeros, 27 (edificio en construcción) Funciones para mañana domingo, a beneficio de las obras de la Casa

A las 3'45 y 6'30:

El entremés de P. Muñoz Seca, UNA LECTURA

La comedia en un acto de Jacinto Benavente, DE CERCA

Reposición de la hermosa comedia en un acto y dos cuadros, de Jacinto Benavente, LA FUERZA BRUTA

Grandioso éxito de esta compañía.

Patronato

Landerer, 7 Domingo 1.º de Noviembre

DERECHO DE ASILO Drama en un acto.

DOS ANIMES DEL ATRE MON Pieza valenciana.

LA LEYENDA DEL MONJE Zarzuela en un acto.

Centro Instructivo Antoniano

Calle del Padre de Huérfanos, núm. 1 Para mañana domingo, a las 4 y 6'30: LOS APARECIDOS

TENORIO F. C.

Teatro Principal

Compañía de zarzuela y ópera española FEDERICO CABALLE Primer actor y director: PEDRO SEGURA

Maestros concertadores y directores: MANUEL CIVERA y GERARDO TOMAS Hoy viernes. A las 10 noche:

En Sevilla está el amor

La sombra

del Pilar

Grandioso éxito de esta compañía

Mañana domingo, a las 3'30: BLANCAFLOR, por Caballé.—A las 6: LA ULTIMA ESTACION y LA SOMBRA DEL PILAR.—A las 10 noche: EN SEVILLA ESTA EL AMOR y LA SOMBRA DEL PILAR, por Caballé.

OLYMPIA

4'30 tarde. 9'15 noche: Qué grande es el tráfico Cómica en 2 partes.

A petición del público

A puñetazo limpio Por Ricardito Talmadge.

Actualidades Universal GRAN EXITO

Secretos

La obra cumbre de NORMA TALMADGE.

Las bellezas de Broadway Cómica en 2 partes.

LIRICO

Hoy sábado, a las 4'30 y 9'15: Ultima proyección en día laborable de

Les barraques

o UNA TRAGEDIA EN LA HUERTA VALENCIANA

Según la zarzuela de Escalante y Peydró.

Nadie que se titule valenciano dejará de ver este acontecimiento

Completarán el programa: JUVENTUD, cómica en 2 partes.—LA ESPOSA DE UN COBARDE, comedia dramática en 5 partes.—NOTICARIO FOX N.º 37.

LA TRAPERERA

Perfumado con Violetas por la perfumera 113

A las 8: Doña Inés de Ulloa, Chutti (estreno de Peris Celada) y El calendario de Benito.

A las 9'45: Doña Inés de Ulloa, Chutti y Vidre volador.

A las 11'30: Vidre volador, Chutti y una achuda.

En ensayo, LA BARCA VELLA Sainete dramático.

0'60 BUTACA — 0'30 GENERAL

Gran Teatro

¡Confort, comodidad, luz, alegría y magnífica orquesta!

¡PROGRAMAS FORMIDABLES!

Un hombre sin corazón

EXITO ESTUPENDISIMO de esta exquisita comedia a gran lujo.

Toilettes, plays de moda, panoramas bellísimos y un cautivador argumento.

La bailarina del antifaz

Otra deliciosa y original comedia de grandioso éxito.

Completarán: «Tomasin, diabólico policía» (2 actos).

Actualidades Gaumont.—Min y Max en el Oeste (2 actos).

FLETA

GRANADINAS EL DUO DE LA AFRICANA

La última creación de este coloso tenor en discos gramófono, lo tiene a la venta la casa

Crumiere

Orfeo es adquirido. No pierda el tiempo haciendo encargos, hay a la venta 300 discos.

CONTABLE

Se ofrece para horas convencionales. Dirigirse a Santo Tomás, 29, 1.º

Extranjero

El canciller Luther habla del pacto de Locarno

Essen.—El canciller Luther ha pronunciado un discurso ante un numerosísimo auditorio, desarrollando la significación del pacto de Locarno.

Europa—dijo—se dividió al fin de la guerra en dos categorías: los Estados desarmados y los armados.

Alemania servirá mejor la causa general si entra en la comunidad europea como miembro con derechos iguales.

La gran cuestión del desarme general planteada en el Tratado de Versalles como principio fundamental, ha desempeñado un papel importante en Locarno, en donde, principalmente los alemanes, pusieron de relieve la necesidad del desarme.

Prácticamente la seguridad de la paz es condición natural para la restricción de los armamentos, y por esto, entre los medios para asegurar la paz, se cuenta éste y forma parte principal del pacto de Locarno.

El canciller expuso las principales estipulaciones del pacto y luego sostuvo la opinión de que los resultados obtenidos no deben ser rechazados, bajo pretexto de que no responden a todos los deseos de los alemanes.

Analiza y hace crítica del Tratado, y dice que no debe olvidarse el punto de vista general en el cuadro de la economía y política mundiales.

Si las repercusiones, principalmente en la que se refiere a las cuestiones renanas, se dejan sentir a consecuencia de los Tratados y sean consecuencia de las negociaciones de Locarno, no hay ninguna duda de que la mayoría del pueblo alemán aprobará el Tratado.

La aprobación proveniente del pueblo alemán es, sin duda, mucho más importante que la que procediese solamente del Reichstag.

El canciller puso de relieve que empleará toda su energía para que esta importante cuestión de política exterior sea muy estudiada para que pueda ser presentada a la decisión del pueblo alemán.

Los comerciantes e industriales franceses

París.—La Federación de Comerciantes e Industriales de provincia, residentes en la región de París, ha celebrado un gran mitin en un establecimiento cerca de la Porte Maillot.

Los asistentes discutieron las cuestiones sociales que les interesan particularmente, y en especial protestaron contra el retraso en la aprobación de la ley sobre Propiedad comercial integral. Pidieron que el impuesto sobre el producto de los negocios sea sustituido por un impuesto sobre la producción.

Los representantes fueron luego, separadamente, a la Cámara de diputados para recordar a éstos las promesas hechas.

La policía había establecido un servicio especial de orden.

No se han registrado incidentes.

Bibliografía

«Menudencias épicas» (Leyendas), por Juan F. Muñoz y Pabón, Presbítero. Sevilla. Imprenta y librería de Sobrino de Izquierdo, Francos, 43-47, Sevilla.

El glorioso nombre del ilustre novelista sevillano Muñoz Pabón corre en boca de la fama, que esta vez no ha sufrido equivocaciones. Quien haya leído una sola de sus obras no podrá nunca olvidar las gratas emociones de las fábulas, la corrección y atildamiento de la forma, la gracia peculiar de los hijos de la tierra de María Santísima.

Pues bien; como poeta es poco conocido; el libro «Menudencias épicas» lo proclama. Apenas es familiar a media docena de gentes de letras, y en verdad que merece ser leído y admirado. Esta colección de leyendas poéticas contiene:

«Norabuena lo pariste», tradición de la Virgen del Reposo, milagrosa imagen que se venera en el trascoro de la Catedral de Sevilla.

«Eternidad», poética y ejemplar narración anecdótica de la que el autor supone protagonista al Arcediano Vázquez de Seca.

«El Santísimo Cristo del Amor», el dulce milagro de la espina clavada por amor en la carne y en el alma de un discípulo de Martínez Montañés.

«La mujer fuerte», historia sublime de doña María Coronel.

«La caridad de Sevilla», una nueva glosa de las aventuras y arrepenimientos de don Miguel de Mañara, fundador del hospital de la Caridad de Sevilla.

El libro está dedicado por el autor a su madre, palmaria prueba del cariño que la profesaba. Lleva un prólogo de don Pedro A. Morgado; consta de más de 300 páginas, correctamente impresas sobre buen papel, y se vende en las buenas librerías, a 4 pesetas el ejemplar. Digno de leerse y de guardarse, lector.

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

"HISTORIA NATURAL. Vida de los animales, de las plantas y de la tierra". Libro que cautiva; es ameno, interesante; estimula para el estudio y sirve de recreo y solaz para toda la familia.

AL CERRAR

Barcelona

Table with market data for Barcelona, 30. Columns include 'Bolsa' and 'Bolsín' with various sub-categories like interior, exterior, colonial, etc.

Hojas clandestinas

La policia se ha incautado de unas hojas clandestinas que se repartían por la calle, las cuales se aseguran que se han recibido de Francia y están redactadas por el señor Maciá.

La selección catalana

A las 2'55 de esta tarde ha salido para Francia el equipo catalán de fútbol que ha de jugar el domingo próximo en París.

Visita

Esta mañana ha estado a visitar al alcalde una comisión del monumento al Quijote que se ha de erigir en el Toboso, para ofrecerle la presidencia honoraria del Comité de Cataluña.

Causa sobreesida

Se ha sobreesido la causa que se tramitaba en el Juzgado del Oeste contra José Martín, detenido el 21 de Julio por habersele ocupado en su domicilio siete bombas de forma piña.

Dos sentencias

La Audiencia ha dictado sentencia contra José Maojo y Juan Castañé, a los cuales se les acusó del delito de falsedad, y les condena a 17 años, cuatro meses y un día de prisión.

Detención

Han sido detenidos Enrique Sabater y Enrique Pérez, que penetraron anoche en una barraca de Magoria, con un cuchillo en la mano, después de acudir a Vicente Escribano, por cuestiones de intereses.

Sobre el servicio telefónico

La Diputación provincial de Lérida se muestra contraria a conceder a la Compañía Telefónica Nacional los teléfonos de la región.

Denuncia

Ha sido presentada contra Francisco Martínez, por cobrar 1.500 pesetas por una colocación que no ha facilitado.

La temporada del Liceo

Brillante como pocas promete ser la próxima temporada del Liceo, que se inaugurará el día 5.

Han venido ya muchos artistas de los que han de actuar en las funciones del comienzo, entre ellos Titta Rufo.

Esta mañana han comenzado a despacharse localidades para las des funciones de Fleta y las dos de Titta Rufo.

A las ocho se ha formado cola en las taquillas, y a las diez ya era imponente, produciéndose algún barullo, que obligó a cerrarlas.

Restablecida la calma, se abrieron de nuevo, y a las doce se había despachado todo el papel.

No se han vendido localidades a los revendedores, que se prometían un buen negocio.

Una señora ha ofrecido por un palco para una función, 500 pesetas, y por una butaca se han pagado 100 pesetas.

Banquetes

Son muchas las inscripciones para el banquete que el día 8 se ha de ofrecer a los organizadores de la peregrinación de «El Correo Catalán».

El mismo día se dará otro banquete a los organizadores de la Peregrinación Patriótica.

Pleno del Ayuntamiento

Mañana por la tarde se reunirá el Pleno del Ayuntamiento. En el orden del día figura un dictamen sobre la limpieza pública y otro amortizando la plaza de director de los Mercados.

El batallón de Almansa

Pasado mañana es esperado, a bordo del «Capitán Segarra», el batallón expedicionario del regimiento de Almansa.

Consejo de guerra

El día 7 se celebrará un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra Juan Manaut, por insulto a fuerza armada.

Probable nombramiento

Se asegura, y tiene muchas probabilidades de ser una realidad, que será nombrado gobernador civil de Gerona el comisario de Policía de la frontera don Prudencio Chamorro.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Table with market data for Madrid, 30. Columns include 'Bolsa' and 'Bolsín' with various sub-categories like interior, exterior, etc.

A Madrid

Llamado por el Gobierno, ha llegado esta mañana a Madrid el gobernador militar de León, general Castro Girona.

Buscando solución a un conflicto obrero

A las tres y media de la tarde vieron a Estella Llana y González Peña.

Le expusieron la situación de los seis mil obreros parados de la fábrica de Mieres, manifestando que es consecuencia de las luchas entre la empresa y los accionistas, y que no pueden pagar las consecuencias los obreros.

Estos necesitan comer, y están dispuestos a reanudar el trabajo por su cuenta, con el fin de sacar los jornales.

El marqués de Estella afirmó que no sería preciso llegar a tanto, y era tan grande su interés, que estaba dispuesto a retrasar mucho su regreso a Marruecos, a fin de solucionar el conflicto.

Los obreros salieron satisfechísimos.

El Consejo de Minería

A las seis de la tarde se reunió en el Consejo de Minería el comité de la Hulla, de la comisión del Combustible, asistiendo representaciones de patronos y obreros mineros, para redactar el acuerdo que elevarán al Gobierno para solucionar la crisis hullera.

A las ocho y diez minutos terminó la reunión, a la que no asistió el ingeniero del Estado señor Artigas, por haber marchado a Cataluña.

Por esta razón no se pudo llegar a un acuerdo.

Ha seguido discutiéndose este asunto, y mañana habrá una nueva reunión, y en caso de que no se llegue a una fórmula, por la tarde se reunirá la Comisión en sesión permanente hasta encontrarla. Ahora parece que donde se encuentran dificultades es en la manera de conceder el Estado el subsidio a los obreros.

Nuevo gobernador

Parece que el Directorio ha nombrado gobernador civil de Gerona al comisario de Policía de Figueras señor Chamorro.

España y Cuba

Esta tarde se ha facilitado en la Presidencia una nota del Consejo de Economía, que dice:

«Próximas a entablarse las negociaciones entre el Gobierno de S. M. y el de la república de Cuba para concertar un Tratado de comercio, se pone en conocimiento de los asesores del Consejo de Economía Nacional, con el fin de que aporten los datos necesarios para defensa de sus intereses.»

Visita al presidente

En el Ministerio de la Guerra visitó esta tarde al marqués de Es-

teja un jefe del ejército francés, acompañado del jefe del Estado Mayor señor Ungria, jefe de enlace entre las zonas del protectorado francés y español, para hacerle entrega de una carta autógrafa del mariscal Petain.

También recibió al gobernador civil de Guipúzcoa y al general don Manuel Burguete.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el general de brigada don Hipólito Méndez Vigo, que fué durante mucho tiempo oficial mayor de Alabarderos.

Su muerte ha sido muy sentida.

Los cambios

Los fondos públicos se contratan irregularmente, cerrando la partida de Interior a 70'05, con ganancia de la fracción.

Los valores ferroviarios siguen firmes, subiendo el Norte y Alicante. Los francos bajan de 29'60 a 29'50; las libras, de 33'82 a 33'79, y los dólares no varían de 6'975.

Firma del día

Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

PRESIDENCIA

Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria, al juez de Cuentas de primera clase del Tribunal Supremo de Hacienda don Eugenio Retuerto Ruiz.

JUSTICIA

Conmutando por destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Victoriano Puyates.

GUERRA

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Antonio Durán Loriga.

Igual condecoración al brigadier don Fernando Urruela.

Disponiendo que el divisionario don Rafael Moreno Gil cese en el mando de la oncenava división y pase a situación de primera reserva, por edad, y además, nombrándole consejero del Supremo de Guerra.

Idem en comisión a las órdenes del alto comisario en Marruecos al general de brigada don Benito Martín González.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la cuarta región al brigadier don Federico García Rivera, que desempeña igual cargo en la de la séptima región.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la séptima región al general de brigada don Enrique Alís Recalde.

Promoviendo al empleo de brigadier de la Guardia civil al coronel de dicho instituto don Benito Pardo González.

Nombrando inspector a las órdenes del director general de la Guardia civil al anterior.

Promoviendo a divisionario al de brigada don Angel Rodríguez Barrios.

Idem a brigadier al coronel de Infantería don Pascual García Perra.

Nombrando general de la oncenava división al divisionario don Angel Rodríguez Barrios.

Idem general de la primera brigada de Cazadores de montaña al brigadier don Enrique Salcedo.

Idem de la primera brigada de Infantería de la primera división al brigadier don Manuel González Carrasco.

Idem gobernador militar de Guadaira al brigadier don Antonio Sánchez Pacheco.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la sexta división al brigadier don Manuel Burguete.

Idem general de la brigada de Infantería de Mallorca al brigadier don Fernando de la Torre.

Idem brigadier de Infantería de Tenerife al general de brigada don Pascual García Perra.

Proponiendo para el mando de la Comandancia de tropas de Intendencia de Ceuta al teniente coronel de dicho cuerpo don Antonio Alonso.

Idem a coroneles de la Guardia civil don Antonio Agulló, para el cargo de subinspector del sexto tercio, y a don Luis Valle, para el de la 19.

Al teniente coronel don Eusebio Gálvez, para la Comandancia de Orense; a don Antonio Lorenzo Rodríguez, para la de Santander, y a don Román Gómez Sánchez, para la de Caballería del cuarto tercio.

Idem para el mando del cuarto regimiento de Artillería pesada al coronel de Artillería don Julián Pardiñas.

MARINA

Aprobando el gasto de adquisición de 1.750 toneladas de carbón de Cardiff, con destino al acorazado «Alfonso XIII».

Idem ídem ídem, con destino al acorazado «Jaime I».

Nombrando para mandar el crucero «Extremadura» al capitán de fragata don Ramón Rodríguez Navarro.

HACIENDA

Modificando algunos preceptos del real decreto de 15 de Noviembre de 1923, que aprobó la tarifa de los derechos de los funcionarios

de Aduanas y otros regias para su distribución.

Jubilando a su instancia al abogado del Estado, don Pedro García Hernández.

GOBERNACION

Concediendo la agregación de la partida de los Desamparados del término municipal de Alboraya, y su agregación al de Tabernes Blanques.

Varias agregaciones a distintos Municipios.

Disponiendo cese, con fecha 10 de Noviembre próximo, por haber cumplido la edad reglamentaria el comisario de segunda don Miguel Ruiz Moreno.

Derogando el decreto de 29 de Octubre de 1924, de constitución de las entidades locales menores de Deusto y Begoña, y autorizando la fusión de las mismas al Ayuntamiento de Bilbao.

Nombrando por traslación secretario del Gobierno civil de Pontevedra al jefe de Administración civil de tercera clase don Rafael Barrientes, que desempeña igual cargo en Segovia.

Idem secretario del Gobierno civil de Segovia al jefe de Administración civil de tercera don Eduardo Barroeta, que desempeña igual cargo en Pontevedra.

Nombrando jefe de Administración civil de tercera clase y secretario del Gobierno civil de la provincia de Jaén a don Eduardo Rodríguez López, que desempeña igual cargo, con categoría inferior inmediata.

Idem jefe de Administración civil de segunda clase, en el Gobierno de Barcelona, a don José Azcárraga, que lo es de tercera en el mismo Gobierno.

Promoviendo al empleo de jefe de Centro del cuerpo de Telégrafos, con categoría de jefe de Administración civil de tercera a don Miguel de Mora.

Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos en el acto de jubilarse, al jefe de la sección de Telégrafos Manuel Gil Montes.

Promoviendo al empleo de jefe de Centro del cuerpo de Telégrafos, con categoría de jefe de Administración civil de tercera a don Enrique de la Rosa.

Declarando jubilado, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, al jefe del Centro de Telégrafos don Joaquín Bolaños.

Nombrando jefe de Administración de tercera de Correos a don Berpabé Rodríguez Lucas en la vacante producida por la defunción de don José Alvar González.

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilando a don Arturo Redondo, catedrático de la Central.

Real decreto de condecoraciones de la Orden civil de Alfonso XII.

Nota de Estado

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«Según informaciones comunicadas por el ministro de España en Varsovia, en virtud del decreto ley del departamento de Hacienda polaco, de 19 de Agosto de 1925, los billetes de 55 lotys del Banco de Polonia, de la primera emisión, que llevan fecha 28 de Febrero de 1919, así como los de la segunda emisión, con fecha 15 de Julio de 1924, han perdido su curso legal en 30 de Septiembre de 1925, debiendo proceder el Banco de Polonia, a partir del primero de Octubre de 1925, al canje de dichos billetes sobre la moneda legal corriente hasta el 31 de Marzo de 1926, fecha en que perderán todo su valor.»

El avión gigante

A las cuatro de la tarde ha efectuado interesantes vuelos, en el aeródromo de Cuatro Vientos, el monoplano gigante trimotor «Junkers», pilotándolo el teniente del cuerpo Jurídico señor Ansaldó.

En la cabina, capaz para catorce personas, se sirvió un té aéreo, figurando como pasajeros la duquesa de la Victoria, señora e hija del general Soriano, la vizcondesa de Llantenro, alcalde de Madrid, director de la Aeronáutica general Soriano, coronel de Aviación marqués de Casteljón y otros jefes y oficiales de Aviación.

Varios aparatos persiguieron al avión gigante, realizando arriesgadísimos vuelos.

Esta noche se ha dado un banquete al capitán aviador Jiménez Martín, con motivo de su reciente raid Madrid-París y viceversa.

Asistieron el subsecretario de Fomento y jefes de Aviación.

La reunión del Directorio

A las diez de la noche terminó la reunión del Directorio.

Al salir el marqués de Estella dijo que el Consejo se dedicó al estudio de la cuestión de los carbones, salvo cinco minutos dedicados a un expediente de Hacienda.

A pesar de todo esto no se ha terminado el estudio de la cuestión de los carbones ni aun en su primera fase.

Despachó con el general Vives,

que tenía que asistir al banquete al aviador capitán Jiménez.

«De África—añadió—, sin novedad.»

He recibido una carta de Petain comunicándome la suspensión de las operaciones.

Me han visitado los embajadores y ministros de los Estados Unidos, Holanda, Chile, Cuba, Checoslovaquia y el Salvador.»

Terminó diciendo que mañana marchaba a Toledo para asistir a la jura de los cadetes.

Los periodistas le preguntaron acerca de la carta de Cambó que había anunciado al mediodía, contestando que era breve y de corteza, escrita desde París, anunciándole Cambó que ampliará y aclarará algunos conceptos de la anterior carta que no están muy claros.

Añadió Estella que no tiene importancia política y que en breve se facilitará a la prensa.

Al salir de la Presidencia el general Muslera, enseñó a los periodistas la primera moneda que se ha acuñado de níquel, de 25 céntimos.

Noticias de Melilla

Melilla.—Se anuncian para pronto algunas operaciones en el sector de Axdir, para poner aquellas posiciones definitivamente al abrigo de una nueva reacción rebelde.

En la próxima entrevista de Estella y Sanjurjo se acordarán en concreto.

El coronel Franco recorre las posiciones distribuyendo fuerzas, con arreglo a las órdenes del alto mando.

Se ha establecido turno para que los soldados y clases disfruten licencia.

Hasta ahora se han recogido en Beni Buvari 350 fusiles.

Marchó a Axdir, para tomar el mando de las fuerzas de Ingenieros, el teniente coronel Soprani.

Los oficiales aviadores organizan un homenaje de despedida a los compañeros de la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona, que marcharán el domingo.

Las escuadrillas aéreas realizaron vuelos de reconocimiento y bombardeo en el frente rebelde, sorprendiendo el zoco el Jemis de Tensaman, que estaba concurridísimo, causando grandes bajas, pues los aeroplanos descendieron, haciendo blanco en los cabileños, que trataron de dispersarse y buscar refugio.

Otra escuadrilla que salió por la tarde bombardeó el frente de Sidi Dris, Afray y Imalaten, y las guardias de Yebel Udia, causando también bastantes bajas.

Igualmente fueron reconocidos los frentes de Axdir y Peñón de Vélez y bombardeados cuantos grupos vieron.

Refiere el vigía del Peñón que por la noche los rebeldes llegan hasta la puntilla, tratando de hablar con los soldados para que éstos se asomen y poder disparar sobre seguro.

Nuestra artillería ha efectuado más de 150 disparos, causando muchas bajas y destrozos en los poblados.

El vigía hace el servicio dentro de una cueva que existe en la llamada Punta de San Antonio.

Se sabe que en el campo rebelde frente al Peñón existe un jefe llamado Sarh Hamido, que fué leal a España y que ha tratado de que los rebeldes no hostilizaran la isla, desobediéndole aquéllos por temor a Abd-el-Krim.

Este se encuentra en el frente del Uarga y no intenta por ahora emprender nuevos ataques.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—Para esclarecer si el capitán ya fallecido Rodríguez Descamps se hizo acreedor a ser recompensado con la Medalla Militar por su actuación en los combates librados del 12 al 15 de Septiembre último para evacuar las posiciones del sector de Uad Lau, se instruye expediente con arreglo a lo que determina el vigente reglamento de Recompensas, habiendo sido encargado de tramitarlo como juez el teniente coronel del batallón de cazadores de Africa don Jacinto Fernández.

El cañón enemigo volvió a disparar ayer.

Uno de los proyectiles hizo blanco en una mezquita de las situadas en la Morería, que al estallar causó la consiguiente alarma.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

Sentenciada a muerte

León.—La Audiencia ha sentenciado a muerte a Agustina Fernández, que asesinó bárbaramente a su marido.

El problema hullero

Oviedo.—La Asociación de patronos mineros ha entregado al gobernador las conclusiones que estiman para la solución definitiva del problema hullero.

Proponen aliviar las cargas financieras dando facilidades económicas para las instalaciones, para producir el máximo rendimiento, creyendo que de este modo se conseguiría

re bajar el precio del carbón cinco pesetas por tonelada.

Rebajando los derechos de la Junta del Puerto en el impuesto de transporte, suprimiendo el gravamen que por paso de los vagones por las vías del muelle percibe la Compañía del Norte, se obtiene la economía de otra peseta por tonelada.

Si además el Gobierno impulsara el consumo del carbón nacional hasta su total colocación, el trabajo en las minas de Asturias volvería a su cauce, intensificándose incluso la producción.

El agresor de Nacional II

Soria.—Rumores fidedignos aseguran que las declaraciones de los testigos en la causa por muerte de Nacional, coinciden, afirmando que el que asestó el botellazo fué el procesado Cabrerizo, después de haber recibido un bastonazo que le dió Nacional.

Parece comprobado que Cabrerizo es el único responsable de la desgracia que le produjo la muerte.

No ha podido concretarse cargo contra otros individuos.

Parece que la declaración presentada por Nacional y que figura en las primeras páginas del sumario, acusa a Cabrerizo de haberle herido.

Así lo dijo también cuando se hallaba en la enfermería, contestando a una pregunta hecha por el gobernador civil.

Hace igualmente constar que Cabrerizo le había dado el botellazo en legítima defensa.

Mañana llegarán varios individuos de las cuadrillas de Méndez, Antonio Sánchez y Gregorio Garrido.

Esta noche llegaron los acusadores Doval y Argente, y el hermano de Nacional, hospedándose en el hotel Comercio.

Los abogados han conferenciado con el médico que asistió a Nacional cuando salió de la cárcel.

Se dice que propondrán nuevas diligencias.

El hermano de Nacional se aloja en la habitación número 4, donde falleció su hermano.

Vista causa contra unos ladrones, asesinos y anarquistas

Burdeos.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra cuatro súbditos españoles que en Julio pasado penetraron en una fábrica de muebles, con el propósito de apoderarse de una caja de caudales, matando a dos personas e hiriendo a tres.

Uno de los procesados, llamado Joaquín Aznar, logró fugarse, no siendo detenido hasta ahora.

Los restantes, llamados Recaséns, Casas y Castro, todos ellos anarquistas peligrosos, han confesado el atentado; pero cargan la culpa y la responsabilidad a Aznar.

Peregrinación

Córdoba.—Se han recibido noticias de la peregrinación Osio, que lleva muy feliz viaje.

Hay están en Génova.

Noticias oficiales de Africa

Sin novedad en las zonas del protectorado.

Teatro Apolo

Compañía lírica de LUIS CALVO PENULTIMO DIA Hoy sábado, a las 10 noche: La zarzuela en dos actos, de gran éxito,

Bohemia azul Por Felisa Herrero

Glorias del pueblo Gran creación de Pablo Gorgé CONCIERTO

por el eminente tenor Emilio VENDRELL

Mañana domingo, 3 funciones y despedida de la compañía. Hoy se despachará en contaduría.

Espectáculos

Principal.—Compañía de zarzuela y ópera Caballé.—A las 10: En Sevilla está el amor y La sombra del Pilar.

Princesa.—Compañía Pla-Ibáñez.—A las 10: Don Juan Tenorio.

Apolo.—Gran compañía lírica Calvo.—A las 10: Bohemia azul, Glorias del pueblo y concierto por Vendrell.

Belava.—Compañía de comedias Alarcón-Monero.—A las 6: Qué hombre tan simpático!—A las 10: Don Juan Tenorio.

Moderno.—Gran compañía castellano-valenciana Pepe Alba.—A las 6: Doña Inés de Ulloa, Chutti (estreno) y El calendario de Benito.—A las 9:45: Doña Inés de Ulloa, Chutti y Vidre volador.—A las 11:30: Vidre volador, Chutti y Una achuda.

Lírico.—De 4'30 a 12